

# 浙调查叔侄奸杀冤案“女神探”

该省政法委成立调查组，彻查冤案全部司法过程中涉案人员

2003年杭州“5·19”奸杀案发生后，以聂海芬为首的杭州警方办案人员在没有物证和目击证人的情况下，通过“突审”张氏叔侄，获得了该案“无懈可击”的“铁证”。时任杭州市公安局刑侦支队预审大队大队长的聂海芬，此后又在审查勾海峰的犯罪事实时，“未发现”勾可能是“5·19”案真凶的重大线索。



央视2006年“浙江神探”系列节目报道了“5·19”奸杀案。(截屏图)

张辉、张高平冤案余波未了。十多天来，侦办此案的“浙江神探”聂海芬成为舆论关注的焦点人物。日前，记者获悉，浙江省政法委已成立调查组，彻查聂海芬等该冤案侦查、起诉、审判等全

部司法过程中的涉案人员。

此外，有确切证据显示，聂海芬不仅是该案在公安机关侦查阶段的审核把关者，而且，也是这起冤案的“真凶”犯下的另一起杀人案的侦办者。

## 杭州多名警察曾参与审理冤案及真凶

根据中央电视台2006年“浙江神探”系列节目的报道，2003年杭州“5·19”奸杀案发生后，以聂海芬为首的杭州警方办案人员在没有物证和目击证人的情况下，通过“突审”张氏叔侄，获得了该案“无懈可击”的“铁证”，张辉、张高平因此蒙冤入狱。

2011年11月22日，《东方早报》刊发《一桩没有物证和人证的奸杀案》的次日，杭州警方调查发现：从“5·19”案受害者王某指甲中提取的DNA，与一名已被枪决的罪犯勾海峰的DNA高度吻合。

此后，经公安部物证鉴定中心鉴定，浙江省高院再审确认，“5·19”案不排除系勾海峰作案的可能。

据了解，勾海峰系吉林省汪清县人，2002年12月4日开始在杭州市从事出租车司机工作。2005年1月，“5·19”奸杀案发生一年半之后，浙江大学城市学院学生吴晶晶被勾海峰杀害。当年4月，落网的勾海峰被迅速枪决。

尽管死无对证，法律上已无法认定

勾海峰为“5·19”奸杀案的真凶，但除去DNA鉴定之外，两起命案作案手法也高度相似，因此，勾海峰作案的可能几乎笃定。

2005年，已在狱中服刑的张高平通过电视新闻，获知两起案件作案手法高度相似，于是多次向公安机关报告自己的怀疑，并要求鉴定、比对勾海峰的DNA资料，但杭州警方未予理睬。

近日，记者经多方调查确认：当年公安机关侦破勾海峰杀害女大学生案的审核把关者，正是“亲手”将张氏叔侄送进监狱的聂海芬。

换言之，时任杭州市公安局刑侦支队预审大队大队长的聂海芬，首先将无辜的张氏叔侄办成了“5·19”奸杀案的“真凶”，后又在审查勾海峰的犯罪事实时，“未发现”勾可能是“5·19”案真凶的重大线索。

此外，记者获得的材料还显示，除聂海芬外，仍有其他杭州民警既参与了对张辉、张高平的审讯，也参与了对勾海峰的审讯。

## 检方曾逐一调查 杭州涉案民警否认逼供

事实上，不仅是上述两起命案，该市曾大批“重特大恶性案件”都是在聂海芬牵头侦办、审核把关下移送检察机关起诉的。

据了解，聂海芬1965年9月出生，1986年参加工作。2006年，杭州警方曾对外宣称：聂海芬从警20余年，一直战斗在预审办案第一线，因工作表现出色，多次立功受奖。“近五年来牵头主办的重特大案件达350余起，准确率达到100%……各项办案指标年年在全省、市名列前茅，经她审核把关的重特大恶性案件，移送起诉后无一一起冤假错案。”

成功办理叔侄奸杀案和勾海峰杀害女大学生案后，这位号称“杭州政法界三大女杀手之一”的“神探”，还相继获得了全国“三八红旗手”称号等多项殊荣。

洗清冤屈的张高平接受媒体采访

时表示，绝不原谅刑讯逼供的人，“我要起诉他们，尤其是那个‘女神探’。”

浙江省公安厅则在3月28日就公开表示，已要求杭州市公安局配合有关部门，认真做好相关执法问题的调查，做到“有错必纠，有责必查，绝不掩盖、绝不袒护”。

据记者了解，早在“5·19”冤案立案重审之前，浙江省检察院就已对参与审讯张氏叔侄的杭州市公安局民警逐一展开了调查，并对曾关押过他们的看守所负责人展开了调查，但这些被调查对象无一例外地否认了有对张氏叔侄二人实施刑讯逼供的行为。

近日，记者还获悉，浙江省政法机关已对聂海芬展开调查。但截至发稿时，记者依然未能与聂海芬本人取得联系。

据《东方早报》

### 相关新闻

## 因掏不起3000元丧葬费 案件死者父母至今未取女儿骨灰

10年前，安徽歙县17岁女孩王冬在杭州遇害。杭州公安利用狱侦耳目、刑讯逼供等手段一手炮制了张辉、张高平冤案。如今侄叔俩已平反，但王冬一家的伤痛难以愈合。王冬的父亲王朋里

说，他们恨了10年，女儿被害，他们没获得任何赔偿，甚至因拿不出3000块钱丧葬费，至今仍未拿到女儿的骨灰。

## 恨了叔侄俩10年

“突然说别人才是凶手，我们还接受不了。”王冬59岁的父亲王朋里说。

10年来，王朋里和妻子吴玳君一直坚信，张辉、张高平是杀害自己女儿的凶手，这是烙在他们心上的恨。“我一直恨张高平和张辉，要是可以，我肯定会和他们拼命。”王朋里说。

王朋里只在法庭上见过张辉、张高平一面。“这些年他们一直在申诉，说自己是冤枉的，判决

都判决了，还谈什么冤枉不冤枉呢？”那也是王朋里第一次进法庭，他有点怕。

在安徽歙县杞梓里镇杞梓里村，王朋里夫妻俩有3个孩子，大女儿已经嫁到了杭州，小儿子在湖州打工，王冬是他们的二女儿，也是3个孩子里最活泼、幽默的一个。

10年前，王冬的遇害让这个生活本就拮据的家庭瞬间陷入灰暗。

## 丧女之痛3年方缓

在余杭的一家火葬场，王朋里见到了女儿遗体的一刹那，除了哭再也找不到发泄的方式。

回忆起当时的情景，王朋里说：“我一个礼拜都没吃过饭。什么东西也拿不回来，没力气。一天到晚就觉得饭吃不无所谓，脑袋是空白的。一点想法也没有，也想不出个名堂了。”

在女儿推进火化炉之前，王朋里按照当地风俗在

女儿嘴里放了一个5毛钱的硬币。一是为了辨认女儿的骨灰，二是人死了，含口钱，到了阴间也不会缺钱。

回家后，王朋里让妻子把女儿的照片都藏起来，“看到感到不舒服”。

他难得梦到女儿，只是闲下来时，想起见王冬的最后一面，仍会哭。这种情绪一直持续了3年才有所缓和。

## 没拿到一分赔偿

“究竟该谁赔偿，我也搞不懂。”在女儿死亡的赔偿问题上，王朋里夫妻俩没了主意。“我去杭州的钱都是父母借的，两次就花掉了四五千块钱。”

那时，杭州公安局曾到张辉家强制执行，但后来他们没有拿到一分钱。

今年3月20日，张辉、张高平再开庭前，浙江高院曾打电话到当地镇政府，问王朋里去不去。

他没去，“我说这个事情你们处理就好了，这个事情已经过了这么多年了，到现在也没什么了”。

如今，王朋里一家主要靠打工维持生计，家里还种一点菜和玉米自己吃。平日里，王朋里在镇上给别人打零工，吴玳君当保姆带孩子。

“儿子现在要讨老婆，没钱盖不起房子，讨不到嘛。”王朋里说。

据新华社

### 案件回放

2003年5月19日，杭州市公安局西湖区分局接报，当日上午10时许在杭州市西湖区留下镇留泗路东穆坞村路段水沟内发现一具女尸。经公安机关侦查，认定是当晚开车载货、受托搭载被害人的安徽省歙县张辉、张高平侄叔俩所为。

2004年4月21日，杭州市中级人民法院以强

奸罪分别判处张辉死刑、张高平无期徒刑。2004年10月19日，浙江省高级人民法院二审分别改判张辉死刑、缓期二年执行，张高平有期徒刑15年。

2013年3月26日上午，浙江省高级人民法院依法对张辉、张高平强奸再审查案公开宣判，撤销原审判决，宣告张辉、张高平无罪。